

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

доктора географических наук, доцента Митиной Натальи Николаевны  
на диссертационную работу Параниной Татьяны Олеговны  
на тему «Потенциал индустрии гостеприимства как ресурс развития региона  
(на примере Республики Крым)»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная  
экономика, экономика сферы услуг)

Паранина Татьяна Олеговна являлась аспиранткой факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова с 2019 по 2022 год, окончила магистратуру (2019 г.) и бакалавриат (2017 г.) факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова по направлению «Государственное и муниципальное управление».

При подготовке диссертации Паранина Т.О. показала себя добросовестным, вдумчивым и зрелым исследователем, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, глубоко осмысливать и анализировать полученные результаты, самостоятельно определять необходимые методы исследования. За 9 лет обучения на факультете государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова (бакалавриат, магистратура, аспирантура) Паранина Т.О. проявила большой интерес к научной работе, познанию новой литературы. Она всегда работала в контакте с научным руководителем, интересовалась преподаванием его учебных курсов («Политика в области рационального использования природных ресурсов», «Основы управления отраслями национальной экономики», «Теория устойчивого развития»), расширяла познания с возможностью использования полученного материала в своем исследовании.

Паранина Т.О. изучает вопросы, заявленные в диссертационном исследовании, на протяжении многих лет, последовательно развивает различные аспекты социально-экономического развития Республики Крым, переходя от использования бальнеологического и туристско-рекреационного потенциала региона в магистерской диссертации к постановке актуальных теоретических и практических вопросов индустрии гостеприимства в кандидатской диссертации.

Вовлеченность аспиранта в проведение исследования явно выражена в количестве докладов и статей, результаты исследования прошли апробацию на 16 международных научно-практических конференциях, где они были представлены в виде научных докладов автора, в том числе на конференции непосредственно в Республике Крым.

В ходе исследования выявился творческий и практико-ориентированный подход Параниной Т.О., продемонстрированы хорошие знания теоретического материала в области региональной экономики, экономики туризма и гостеприимства, смежных областях научной специальности. Полученные результаты и выводы диссертационного исследования могут использоваться для разработки и модернизации стратегий

социально-экономического развития с учетом экологических и управленческих факторов. Ряд идей может быть использован региональными органами государственной власти для формирования долгосрочной стратегии развития регионов с учетом использования всего комплекса ресурсов индустрии гостеприимства.

Первая глава посвящена анализу особенностей развития ресурсов индустрии гостеприимства, обоснован теоретический подход к рассмотрению государственного регулирования долгосрочного развития регионов с использованием потенциала индустрии гостеприимства. Паранина Т.О. дает авторское определение понятию «индустрия гостеприимства». Во второй главе проведен комплексный анализ развития отрасли гостеприимства в Республике Крым, структурно-функциональный анализ эффективности использования потенциала индустрии гостеприимства для задач долгосрочного развития региона. Отдельно стоит отметить, проведенный корреляционный анализ связей между показателями состояния ресурсов стратегического развития региона и показателями состояния ресурсов индустрии гостеприимства, который позволил установить значимые высокие связи между ними, выступающими ориентирами развития Республики Крым. В третьей главе автор спроектировал специализации и направления стратегического развития 7 туристско-рекреационных районов Республики Крым, выработал комплекс действий по совершенствованию практики землепользования, по обеспечению развития круглогодичности посещения объектов сферы туризма и рекреации. Паранина Т.О. предложила оригинальный подход к применению цифровой платформы как механизма развития региона с использованием потенциала индустрии гостеприимства, построенного на формировании межотраслевых связей индустрии гостеприимства со смежными отраслями.

Структура диссертационного исследования Параниной Т.О. является логичной и последовательной. В работе содержатся авторские таблицы и рисунки, подтверждающие и иллюстрирующие идеи автора. Представленные в диссертации результаты достоверны, выводы и рекомендации обоснованы.

За время учебы в аспирантуре Паранина Татьяна Олеговна не упускала возможностей овладеть новыми методами исследований.

Паранина Т.О. смогла всесторонне и комплексно изучить тему, обладающую безусловной научной новизной. Она серьезно и ответственно относилась к выполнению обязанностей аспиранта, проявила высокий уровень мотивации в проведении исследования. Не сомневаюсь в том, что Паранина Татьяна Олеговна сформировалась как талантливый молодой ученый. Прделанная работа дает основание сделать однозначный вывод, что диссертация представляет собой оригинальное исследование, выполненное автором на высоком научном уровне.

Результаты исследования Параниной Т.О. отражены в 12 публикациях, в том числе в 7 статьях в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных Ученым советом МГУ имени М.В. Ломоносова для защиты по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические

науки); 1 статья в журнале, входящем в перечень изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации; 4 статьи в иных изданиях.

В целом, диссертационная работа Параниной Т.О. является законченным самостоятельным творческим исследованием.

Полученные автором результаты соответствуют заявленным пунктам паспорта специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика, экономика сферы услуг).

Диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и рекомендуется к защите.

Научный руководитель,  
доктор географических наук, доцент,  
профессор кафедры теории  
и методологии государственного  
и муниципального управления  
факультета государственного управления  
МГУ имени М.В. Ломоносова



Митина Н.Н.

20.06.2023 г.

Подпись Митиной

Наташи

Николаевны

Зам. декана факультета

М.В. Раменко

